

El Castellano

DIARIO CATÓLICO

Redacción: FUERA DE LA CAPITAL
 TRIMESTRE 3.50 PSETA
 SEMESTRE 6.50 PSETA
 AÑO 12.50 PSETA
 Pago adelantado

Redacción: Benito Gutiérrez, 1
 Talleres: (Paseo de la Lala).
 Teléfono 182

E. Moranchel

cirujano dentista
 Espólon, 2 y 4
 BURGOS.



Único gabinete dental, montado según los últimos adelantos modernos. Dentaduras y coronas de todas clases, empastes y extracciones.

Precios al alcance de todas las fortunas. Espólon, números 2 y 4.—(Junto al Arco de Santa María).

AGUA DE BORINES

Sin rival para mesa, estómago, diabetes y artritismo.

De venta: En todas partes

Desde Roma

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La Triple alianza.—Relaciones austro-italianas.—Un decreto pontificio: el centenario de Juana de Arco.

Los debates que sostienen algunos periódicos italianos respecto a las relaciones existentes entre las potencias de la Triple alianza han dado ocasión a que la prensa extranjera explique y comente los sucesos en una forma poco ajada a la verdad de lo que ocurre en Italia. Se ha puesto en duda la leal amistad que une a los gobiernos de Austria-Hungría y de Italia, suponiendo desavenencias suscitadas desde el comienzo de la guerra italo-turca. Ningún hecho concreto puede señalarse que justifique esta insidiosa suposición, siendo de advertir que resulta altamente meritoria la conducta del gabinete de Viena, porque muchos y muy considerables intereses políticos y económicos requieren el mantenimiento de la buena armonía entre Viena y Constantinopla. Por otra parte, lo mismo en el imperio otomano que en el austro-húngaro, se agitan corrientes de opinión determinadas por la falta de conocimiento de las verdaderas causas determinantes de la guerra. Pero lo cierto es que en lo concerniente a las relaciones austro-italianas es notorio el error y evidente la exageración de los comentarios. Austria e Italia tienen un común interés en proceder de acuerdo, y de ello están perfectamente penetrados los dos gobiernos, lo mismo que los grupos de personalidades influyentes en ambos países. Así acontece que cuando algunos ecos discordantes llegan a impresionar las columnas de un periódico, el mismo órgano de la publicidad se encarga de atenuar o desvirtuar sus efectos. Entre Austria e Italia, según declara la oficiosa *Tribuna*, existen explícitas convenciones lealmente cumplidas por una y otra parte, sobre los principales asuntos internacionales, constituyendo una sólida base de amistad que debe considerarse íntima y cordial.

Un decreto pontificio, recientemente publicado, concede a la Iglesia de Francia el privilegio de celebrar una misa votiva el día 7 de Enero próximo, en conmemoración del quinto centenario del natalicio de Juana de Arco. Pero en realidad es desconocida la verdadera fecha del nacimiento de la famosa heroína francesa. Ella misma no supo dar noticias exactas acerca de su filiación. En el curso de su proceso, al ser interrogada por primera vez, dijo que le parecía estar próxima a cumplir los diez y nueve años. Al día siguiente, cuando se la preguntó la edad que tenía al abandonar la casa de sus padres, no pudo contestar en términos precisos. En la extensa colección de documentos reunidos por Quicherat, figura una carta dirigida por Perceval de Bonlainvilliers al duque de Milán, indicando que Juana había nacido la noche de la Epifanía, pero esta epístola por sus maravillosos detalles presenta los caracteres de una leyenda dorada. No se sabe la fecha del natalicio de Juana de Arco. Por conjetura se supone que ocurrió entre 1410 y 1412. Se quiere afirmar lo que a raíz del suceso, hace cinco siglos, era completamente incierto.

ROSSETTI

Roma, Diciembre, 1911.

El día de Año Nuevo en el Japón

Hasta 1873, los japoneses habíanse regido por el calendario lunar de los chinos; pero después, imitando en eso, como en todo, a los europeos, adoptaron el calendario gregoriano.

Las fiestas de Año Nuevo en el Japón duran más de un mes, siendo inauguradas el 13 de Diciembre, día del comienzo de los preparativos. Indefectiblemente preceden a las fiestas la purificación de la casa y de todos los enseres que encierra, por medio de un aseo tan riguroso, que en ella no quedan rincón, mueble, utensilio o rpa que no sea lavado, sacudido, alreado y vareado.

Limpia la casa, los japoneses proceden a engalanarla, colocando a cada lado de la puerta de entrada ramas de pino, símbolo de lo eterno; dos alti-mos bambús verdes, con sus hojas, representativos de la rectitud; y flores de ciruelo, símbolo del valor. Los comerciantes ponen, además, barriles de *saki* (vino de arroz) ó sacos de este vegetal, indicios de abundancia.

Sobre la puerta se coloca una guirnalda de paja trenzada y en forma de lazo, signo de purificación, del cual cuelgan una langosta, presagio de longevidad; un limón símbolo de la esperanza de una sucesión numerosa y prolongada; ramas de *tsurika*, hojas de helecho y un trozo de alga, emblema de toda fecundidad.

En la decoración del interior de la casa resaltan por su profusión los lazos de paja, talismanes que alejan las fuerzas contrarias, y melocotoneros enanos, todos cubiertos de flores, para saludar graciosamente al Año Nuevo.

Otra característica de las casas japonesas en estos días, es una lámpara colgada del centro del techo de la sala principal, cuyas inscripciones revelan estar dedicada a la diosa protectora del hogar.

La mayoría de los japoneses no se acuestan la noche del 31 de Diciembre al 1.º de Enero.

Un poco antes de las doce de la noche, la familia se reúne en el patio de la casa, alrededor de una pequeña pira de paja y leña, a la cual pone fuego el cabeza de familia. Los leños son colocados de una manera especial, y según la forma que tienen de arder es bueno ó mal presagio de las recolecciones del año.

Consumida la hoguera, el cabeza de familia viste sus mejores ropas, y armado con uno ó varios sabres va regando por todas las habitaciones habas tostadas, que lleva en una caja de laca, al propio tiempo que conjura a los espíritus malignos é invoca la protección de las divinidades favorables.

Hacia las dos de la madrugada del día del año, los devotos van a buscar a los braseros encendidos en todos los templos, el fuego sagrado que debe cocer el primer manjar del año, que es el *zooni*; un pastel de arroz cocido en salsa *misso*, compuesta con puré de judías blancas y avena fermentada; plato del cual se come los tres primeros días del año, antes de la salida del sol, bebiendo con él vino de Tasso, que aleja las epidemias.

Las felicitaciones empiezan a primera hora del día 1.º. Las primeras son entre los esposos, que cambian pequeños regalos. Todo el mundo, vistiendo sus mejores trajes va a visitar a sus amos ó jefes, a sus clientes, a sus amigos, sin omitir ni uno solo y sin perder tiempo, porque las visitas han de quedar hechas antes del día 7 de Enero. Es de rigor obsequiar a los visitantes con los *motchi*, pasteles de arroz que se sirven sobre bandejas de laca; con judías negras en su rama; con *guramis*, pescados que viven en pandillas, y con *hasamomos*, otra clase de pequeños y fecundísimos pescados, todo lo cual es presagio de fecundidad para el desarrollo de la familia.

Los altos dignatarios del Estado dedican su primera felicitación al soberano ó a su representante, y luego, rodeados de su servidumbre y en un estrado proceden a su vez a la recepción de sus inferiores.

Esta recepción no deja de ser original y pintoresca para nosotros los occidentales. Se levanta una cortina de encaje que cubre la puerta y todos los visitantes acuden a prosternarse en el humbral del estrado; pronuncian sus felicitaciones, formulan sus deseos y depositan sus presentes; abanicos, naranjas, huevos, pasteles, pequeños pedazos de pescado seco, todas cosas inútiles ó superfluas; porque no teniendo ningún valor no pueden molestar al que las recibe.

La ceremonia de la felicitación es más sencilla entre parientes y amigos. El visitante da algunos pasos en la sala, deposita su regalo a los pies de la persona a quien rinde homenaje y luego se prosterna recitando la felicitación. A su vez el felicitado hace ceremoniosa reverencia, con las manos en las rodillas, acepta con corteses palabras los regalos que se le ofrecen y da al visitante un trozo de alga, símbolo de la fecundidad, haciéndolo servir después el *motchi* rociado con una taza de té ó de *saki*.

Mientras en los hogares tienen efecto tan ceremoniosas felicitaciones, en las vías públicas la animación y el vocerío son grandes. Los campesinos acuden a las ciudades cargados con bambús y ramas de pino, que venden para la decoración de las casas; de los caseríos y pueblos próximos acuden igualmente gran porción de gentes, a comprar amuletos para la protección de sus arrozales, y «árboles de dicha», que son largas ramas de sauces llorones de que penden grajeras, un dado, adornos de cristalería, caretas de viejas y trozos de metal.

Los vendedores ambulantes ó instalados en la vía pública hacen sonar estrepitosamente tambores, trompetas, pitos y otros instrumentos por el estilo, para que grandes y chicos acudan a comprar los juguetes, linternas rojas, caretas y golosinas. Con el ruido que hacen los vendedores, mézclase el vocerío de los títeres, bailarines, limosneros burlescos del culto Rami, y de gentes disfrazadas con caretas de pájaros de largo pico, que saltando y cantando al son de un pandero van pidiendo de puerta en puerta.

En las últimas horas de la madrugada

del día 2, los japoneses se reúnen en las alturas que rodean a las poblaciones, para asistir a la salida del sol y solicitar de él sus beneficios. Aunque las fiestas de año nuevo se prolongan hasta el día 15, el 2 se reanuda los negocios y se abren las tiendas. En los centros oficiales duran las vacaciones hasta el 4 y en las universidades y colegios hasta el 16.

El día para alejar las enfermedades de las casas, se reúnen las familias a comer la sopa de «las siete hierbas de la primavera», compuesta de rábanos, berros, coliflor, una especie de nabo y tres plantas indígenas, conocidas con los nombres de *nadson na, oghio* y *hakobera*.

Au que el amor a las «matsuri» (fiestas), se conserve entre los japoneses tan vivo como honrado es el culto a la familia, todo ese ceremonial simbólico y complicado tiende de día en día a desaparecer, a medida que la civilización occidental, el precio del tiempo y la celeridad de los negocios invaden el imperio del Sol Naciente.

No en balde se ha dicho que la civilización está en contraposición con las tradiciones.

POLINTO.

EL ALMANAQUE

(DE COLABORACIÓN)

El origen del calendario como el de la inmensa mayoría de las cosas útiles al ser humano, es antiquísimo.

Nació de la necesidad que el hombre tuvo de guardar el recuerdo de los episodios más salientes de su existencia, y como no encontraba otro medio más fácil para hacerlo, lo relacionó con los fenómenos que se reproducen periódicamente en la esfera celeste.

Se cree que los calendarios primitivos fueron grabados en los momentos públicos, por haberse encontrado vestigios de ellos en las ruinas de poblaciones egipcias de gran antigüedad.

El más antiguo que ha llegado hasta nuestros días, es el que existe en el techo de la tumba de Ramesés IV, rey egipcio que vivió en el siglo XIII, antes de nuestra era, y que se encontraba en Biban el-Moluk, en las proximidades de Tebas.

Es un calendario cronológico, dividido en períodos de quince días, hecho para todo un año, viéndose en él indicadas las estrellas que aparecen en el horizonte a la última de las mencionadas poblaciones.

Otros calendarios egipcios, no menos curiosos que el citado, se conservan hoy; pero son mucho más modernos, puesto que datan de los primeros siglos de nuestra era.

Entre estos merece citarse uno, cuya duración era de 29 años, desde 105 a 133, que tiene señaladas las fechas en que entraban en los signos del zodiaco los planetas.

El calendario de la Roma antigua era un trozo de madera—el que usaban los magos solía ser de mármol de cuatro caras, destinada cada una a su estación correspondiente, en la cual se hallan escritas ó grabadas las indicaciones de las fiestas, la aparición de algunos planetas y los trabajos agrícolas de los distintos meses, indicando, además, cuales eran los días dichosos y cuales los nefastos. Este calendario estuvo varios siglos en uso, habiéndose servido de él, además de los griegos y romanos, los godos y vándalos. Hasta que Julio Cesar lo reformó, dándole la estabilidad que carecía: el calendario romano era bastante defectuoso, hasta el extremo de que se comprobaba el curso del tiempo por medio de observaciones directas de la bóveda celeste. El calendario perdió aspecto de mueble cuando las fiestas móviles de la Iglesia cristiana obligaban a reformarlo con frecuencia, entonces se hizo de hojas de pergamino, y de forma muy parecida a la de un libro; de ellos se conservan tres ejemplares, pudiendo verse uno de ellos, compuesto en 483 para la Iglesia de Cartago, en la Biblioteca Nacional de París, el cual solo contiene las fiestas y las fechas de la aparición de los fenómenos astronómicos del año.

No obstante esto, en el siglo VI ó VII volvieron a usarse los calendarios romanos de madera; pues al adaptarse a la civilización latina la raza escandinava, ésta copió de los antiguos, romanos no pocas cosas, siendo una de ellas el calendario que compusieron sobre varas aplanadas, empleando en su escritura caracteres rúnicos, debiéndose a esto que en nuestros días se les llamen varas *rúnicas*. Estos calendarios que se usaron durante seis ó siete siglos, indicaban el curso del sol, las fases de la luna, las fiestas, el áureo número y la letra dominical.

Uno de los pueblos que más perfeccionaron el calendario fué el árabe. De sus libros del año, enriquecidos con ilustraciones, con diagramas correspondientes a los asterismos de que tratan y con artículos uranográficos, se vertieron al latín, y durante largo tiempo fueron los únicos que hubo en Europa; usándose lo mismo en las iglesias y comunidades de la religión cristiana, que en las casas de los particulares, y de ellos se conservan aunque en número muy pequeño, algunos ejemplares, citándose como uno de los más notables el que se guarda en la biblioteca imperial de Viena, cuyo autor es Abu A-i-Tahiah.

A partir del siglo XIV, los calendarios ó

almanaques se divulgaron de una manera muy notable, a causa de que después de 1320, fecha en que se publicaron en Italia, los de Dagomari ó Dall'Abaco, se escribieron en el idioma del pueblo en que se componían, en lugar de hacerlo en latín, como hasta entonces era costumbre general, y también por haber dejado de monopolizar su composición los árabes.

Por aquella época fué cuando se introdujo en ellos la astrología judiciaria, reforma que según Halirrell, fué llevada a efecto por Pedro de Hungría, la cual dió lugar a que Carlos XI, en 1560, Enrique III, en 1585, y Luis XIII, en 1620, prohibieran la composición de calendarios con pronósticos, a menos de que se tuviera autorización del rey para hacerlos y fueran aprobados por las autoridades de la Iglesia, conducta que siguieron algunos monarcas españoles, debido a los males que a la sociedad y a la gobernación del Estado originaba la falsa ciencia de los judíos.

El último almanaque verdaderamente astrológico, al estio de los del siglo XV, que se ha publicado, es el «Almanaque fiel», editado en 1799 por un tal Maribas, de Troyes, el cual se cita como uno de los más extravagantes.

Este acabado modelo de lo que fueron los almanaques astrológicos, empieza con las predicciones del tiempo, y a continuación señala las fechas propicias para purgarse, contraer matrimonio, celebrar todo género de contratos, cortarse el pelo y las uñas, bañarse, sangrarse, destetar a los niños, emprender viajes, etc., etc.

En el siglo XIX imperaron los almanaques festivos y en su último tercio tuvo efecto la aparición de los llamados americanos ó esfoliadores y los que se titulan «albums», dignos de los artistas y literatos que ponen a contribución sus talentos para dejar en las páginas de ello patente prueba de sus talentos.

Las Ciencias, las Artes, la Literatura, cuanto es irrecusable y viva manifestación de los progresos que en todos los órdenes del saber humano han conquistado las generaciones de nuestros días, toman hoy parte en la hermosa tarea de dar a luz almanaques que son elocuentes voceros de las conquistas logradas por el constante estudio, y de ahí la enorme distancia que existe, no desde el calendario egipcio, romano ó árabe, sino desde el del siglo XVIII a los que hoy y en esta época del año se venden en cantidades verdaderamente increíbles.

D. A. MORAY.

Desde Logroño

Inauguro hoy esta sección, merced a la generosidad de la redacción de EL CASTELLANO, y que nunca agradeceré bastante. En ella, palpitará la vida de esta ciudad hermana, donde tantos y tan excelentes burgaleses residen, y de paso también proponeremos a los lectores de este periódico noticias de esta hermosa región.

Han transcurrido los días de Pascua sin ninguna novedad que hacer notar. El tiempo ha contribuido a que los paseos se vean muy animados, señaladamente el Paseo del Príncipe de Vergara, donde la banda del Regimiento de Bailén ha ejecutado varios conciertos.

En la sesión pasada del Ayuntamiento, solicitó la jubilación de su cargo el Jefe de Sereno de esta población, D. Pedro López, meritorio funcionario que, desde el año 1876, presta sus valiosos servicios a este vecindario.

Ha dado comienzo en bastantes pueblos de esta provincia la cosecha de aceituna, y que este año es de buena caudal y abundante.

V. CASTRILLO
 Logroño 28 Dbre. 1911.

TEATRO

Fusionóse en escena anoche, con una entrada flojísima, «La suerte de Isabelita», «Sangre moza» es una zarzuelita aburrida, sin situaciones notables, sin relieve alguno. La música, consonante de la letra, sigue la condición de esta, pues no se destaca, ni tiene a nuestro juicio nada de particular.

No hay derecho a eso: el teatro no es una clínica, señores interpretantes de la obra. «Sangre moza» es una zarzuelita aburrida, sin situaciones notables, sin relieve alguno. La música, consonante de la letra, sigue la condición de esta, pues no se destaca, ni tiene a nuestro juicio nada de particular.

De la interpretación tampoco digo nada, por no poder decirlo. Nada ó lo que resalta.

Y, en cuanto a «La Viejecita», siguiendo

siempre un imparcial criterio, he de manifestar que fué muy satisfactoriamente desempeñada, que hubo partes que resultaron sencillamente bien; la tiple señorita Albors y el señor Portela fueron las dos figuras de la obra, aquella con su declamación, con su escena de actriz de buena cepa, poniendo a contribución su temperamento artístico, que somos los primeros en reconocerle, y haciéndonos gustar las exquisitices de su voz fresca, clara y bien timbrada; el segundo encarnando a conciencia en su papel, que dijo con naturalidad y arte, demostrándonos no ser ningún artista adocenado. Es, pues, el señor Portela de lo mejorcito que trae la actual Compañía, teniendo condiciones para salir airoso de sus papeles y merecer el unánime aplauso del público.

También enviamos nuestro aplauso a la tiple señora Blasco, que en su papel se distinguió como siempre.

Mañana se estrenará la sensacional obra «Sangre y Arena».

Para la próxima semana se prepara el estreno de «El Trust de los Tenorios», y la zarzuela de los señores Zurita y López Bravo, con música del director de la banda del regimiento de San Marcial, señor Poblador.

El Bachiller Chinchilla.

Varios abonados se quejan y con razón, de lo mucho que se repiten las obras. ¿Es que no hay otro repertorio?

Muerte del teniente Segura

Dicen de Melilla:

Cuando, entre todos cuantos conocíamos al bravo teniente Segura y hemos seguido con creciente ansiedad las alternativas de su cruel dolencia, renacían las esperanzas de verle pronto restablecido, recibimos la desoladora noticia de su fallecimiento.

El día 22, como se había anunciado, se efectuó la operación de amputarle la pierna izquierda por los médicos mayores Naranjo, Iparaguire y Fernández.

La anciana madre del teniente, que durante los dos meses y medio que su hijo ha estado luchando entre la vida y la muerte no se ha separado de su lecho un solo instante, siguió anhelante pero con admirable entereza, la operación, en la que hubo de invertirse una hora.

Cuando los médicos daban a la enorme herida los últimos puntos de sutura desaparecían los efectos del cloróformo. El teniente Segura soportó con mucho ánimo la última parte de la operación, a la que los médicos no creyeron sobreviviera el paciente.

El pronóstico de los médicos, que desde el principio consideraban imposible la salvación del bravo militar, se ha cumplido, desgraciada y fatalmente. A las tres de la tarde el desventurado Segura sufrió un colapso y se iniciaba la agonía; una agonía breve, pero emocionante.

La infeliz anciana, fuertemente abrazada al cuello de su hijo moribundo, recogía sus últimos suspiros.

El general Arizón y su esposa, que habían llegado hoy de la Península, y que se dirigieron desde el muelle al hospital, arrancaron a la heroica madre del cadáver de su hijo y la llevaron a su domicilio, visiblemente decalada y quebrantada por tantas y tantas emociones experimentadas en el transcurso de dos meses y medio que duró la dolencia del desventurado teniente.

El cadáver ha sido amortajado con el hábito del Carmen. Así lo había dispuesto el finado recientemente. Valían sus compañeros el director y los redactores de «El Telegrama del Rif», porque Segura, además de militar, era redactor de «El Debate»; una Comisión del regimiento de San Fernando, y los oficiales enfermos del hospital a quienes su estado ha permitido abandonar el lecho.

En los últimos días de su vida mostrábase Segura muy animoso; sentía verdaderos deseos de vivir y procuraba sobreponerse al dolor que le torturaba. Pensaba con lucidez, y en más de una ocasión, expresó a su pobre madre la esperanza de sanar de las heridas que recibiera la noche del 7 de Octubre en el rudo combate de la loma Infrata.

La noticia de la muerte, ha causado general sentimiento.

El entierro fué una imponente manifestación de duelo.

Información Militar

Cambios de destinos de los oficiales.

El ministro de la Guerra ha resuelto poner fin a esta costumbre, y ha hecho publicar nuevas prescripciones relativas a los traslados de los oficiales.

De ahora en adelante los oficiales no serán trasladados más que según las necesidades del servicio. Los jefes podrán solicitar su traslado después de cinco años de permanencia en la misma guarnición, si no han llegado a la edad de sesenta años. Habiendo llegado a esta edad no podrán ser trasladados sin pasar del Ejército activo a la reserva.

Los capitanes únicamente serán trasla-

dados á propuesta del general de la brigada. No se concederá el traslado á ningún oficial que no haya asistido durante tres años á los cursos de instrucción de su compañía. Los generales de las brigadas informarán si conviene ó no al servicio el traslado de los oficiales.

(De la Correspondencia Militar)

Comisiones.

Cesa en la comisión militar de estudio de vías férreas en esta región por haber cumplido el plazo reglamentario, el capitán de Estado Mayor don Fidel Davila Arondo, siendo designado para sustituirlo el del mismo empleo y cuerpo don Hermelegio García Alarcón.

Retiros.

Se asignan 600 pesetas mensuales de retiro, que serán abonadas por la Delegación de Hacienda de Madrid, al coronel de Caballería don Fernando García de la Lastra.

Destinos.

Don Leopoldo Menéndez López, segundo teniente del regimiento de la Lealtad, á situación de excedente en Melilla, quedando á las órdenes del capitán general de aquella Plaza para ser colocado.

Primer teniente don Miguel Esparza Artech, del batallón Cazadores de Cataluña, al regimiento de San Fernando.

El oficial segundo don Francisco Guerrero Moreno, ha sido destinado del Gobierno militar de esta Plaza, á la Subinspección de tropas de la segunda región.

El oficial tercero don Pedro Marquez Sola, lo ha sido á la de esta región.

El capellán segundo don Antonio Estevez Estevez, al regimiento Lanceros de Borbón, y el de igual empleo de dicho regimiento, al de Infantería de Toledo n.º 25.

Cartera militar.

Mañana insertará el «Diario Oficial» una Real orden circular aplicando las disposiciones para el uso de la cartera militar de identidad á las compañías de ferrocarriles que figuran en relación por haber aceptado dichas prescripciones.

Pistola Bergmann.

También se publicará mañana la dotación de municiones para la pistola Bergmann, que usan los individuos de tropa.

Baja.

Se dispone la baja en el Ejército, por abandono de destino, del capitán de la escala de reserva de Infantería don Francisco Fors Ramos.

Vigilancia de Prisiones.

Mañana se publicará una real orden circular disponiendo la forma en que se ha de verificar el abono de las indemnizaciones y pluses al personal que ha prestado el servicio de vigilancia exterior en las prisiones del Reino.

Academias.

Queda de nuevo vigente el artículo 16 de la real orden de 27 de Abril último, que quedó en suspenso hasta la resolución de la reforma de los planes de ingreso en las Academias militares.

Dicho artículo se refiere al plazo de tres meses que se concede á todas las Academias para remitir al Ministerio los programas de las materias que se cursen actualmente por texto provisional, con objeto de abrir un concurso para adoptar textos definitivos.

Servicio de la plaza para el día 28.

- Parada.—Lealtad.
- Jefe de día.—Señor comandante del mismo don Rómulo Doñate.
- Imaginario.—Otro de San Marcial don Marcos Rueda.
- Visita de hospital.—San Marcial 6.º capitán.
- Reconocimiento de piensos.—3.º Montañero, 1.º capitán.
- Idem de pan.—Lealtad, 2.º capitán.
- Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo.
- Idem para Esteban.—Un sargento y un cabo de San Marcial.

CONTRA LA PORNOGRAFÍA

Esta importante Asociación está reparando profusamente una interesante circular, en la que se ponen de manifiesto los irreparables daños que, especialmente á la infancia y á la juventud, acarrea la escandalosa exhibición de estampas, espectáculos y publicaciones obscenas; pide el concurso de todos los hombres de buena voluntad, á fin de allegar elementos para combatir esta terrible plaga por cuantos medios señala los estatutos de constitución de la Liga, para el fomento de la acción social y educativa, por la conferencia, el folleto, el sport, etc., y gubernativa; con este objeto acompaña á la circular un boletín de suscripción. Los boletines suscritos se enviarán al tesoro, don Manuel Cosío y Gómez Acebo, Santa Clara, número 2, primero. (Madrid).

DE SOCIEDAD

De viaje.

- Ha marchado á Melilla el oficial tercero de Intendencia, don Venancio Palazuelos.
- Han llegado á esta capital con objeto de pasar las vacaciones, el alumno de la Academia de Sanidad militar, don Clodualdo Padilla.
- Procedente de Vitoria ha llegado á esta capital, donde ha sido destinado, el Comisario de Guerra del cuerpo de Intendencia, don Julián Herrera.
- Acompañado de su distinguida familia ha marchado á Madrid después de pasar unos días en esta, el ex senador del reino, don Luis Gómez de la Serna.
- Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, al distinguido y joven abogado palentino, don Manuel Sueiro.

NOTICIAS

En la Casa de Socorro han sido su ados: Bonifacio Pérez, de 10 años, de una herida incisa en la región frontal. Ignacio Pérez, de 26, de una contusión en la rodilla derecha y una herida contusa en el pie.

Virginia Cantabrana, de 18 meses, de quemaduras de segundo grado, en el lado izquierdo de la cara y oreja.

Basilisa Pérez, de 21 años, extracción de una astilla de la mano izquierda.

TIENDA-ASILO.

En este benéfico establecimiento se han repartido en el día de hoy, 603 raciones.

PANIFICADORA «LA ISLA»

Se necesita un aprendiz. Informarán: Isla 9 y 11, escritorio.

AMA DE CRÍA

Se ofrece una de 26 años, con buenas referencias para casa de los padres. Insomarán, Plaza de Prim, número 1, comercio de José Asenjo.

Asociación de Propietarios de Burgos

Se recuerda á los señores propietarios de fincas urbanas en esta ciudad, que deseen pertenecer á la Asociación, que el día 31 del corriente termina el plazo para ingresar en ella sin pagar derechos de entrada. Burgos 28 de Diciembre 1911.

El «Diario Universal» ha tenido la feliz idea de abrir una suscripción para que celebren las presentes Pascuas nuestros héroes soldados, que luchan por el honor de España en las avanzadas de Melilla, y su plausible iniciativa ha dado, hasta ahora, el siguiente resultado:

El duque de Tovar ha puesto á disposición del capitán general de Melilla, para este objeto, 2.000 pesetas; el señor Canalejas, se ha suscrito por 1.000; el señor conde de Romanones, 1.000; el señor marqués de Villamejor, 1.000; el señor Moret, 100; el general Luque, 250; don Federico Requejo, 100; la Empresa y Redacción de «La Tribuna», periódico próximo á publicarse en Madrid, 500.—Total, 5.950 pesetas. Sigue abierta la suscripción anterior.

El guardia municipal Joaquín Gallo fué el que intervino en el hallazgo de un tapabocas, de cuyo hecho dábamos ayer cuenta, y no el de igual clase Juan Rodrigo, como se creyó en un principio.

No habiendo podido celebrar ayer sesión el Excmo. Ayuntamiento, la tendrá mañana.

SEÑORAS

durante 3 días ó sean los que restan del mes, se liquidan todos los sombreros á precios sumamente baratos, así como todos los artículos para los mismos, cintas, flores, fantasías, etc.

PROGRESO, 11, 1.º

Por el señor Delegado de Hacienda se ha señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos á favor de don Mariano Esteban, don Francisco Jiménez, don Luis García, don José Repulles, don Federico de Salas, don Francisco Rueda, don Mariano de la Morena, don Mariano Martínez, don Teodoro Ruiz, don Félix González, don Vicente Gutiérrez, don Teodoro Ruiz, don Teófilo Martín, don Paulino Manrique, don Ignacio Vallejo, Excelentísimo Ayuntamiento de Burgos, señor Gobernador civil, don Martín Simón, don José Guinea, don Antonio López, don Francisco Oña, don Manuel Gutiérrez Ballesteros, don José Roira, don Antonio Ortiz, don León Gancedo, don Narciso Martínez, don Robustiano Palomares, don Angel Zamora, don José Sebastián, señor Administrador principal de Correos, señor Jefe de Telégrafos, don Juan Martínez, señor Habilitado de Obras públicas, don José León Arroyo y don Pragmatico Martínez.

Curra el estómago el «Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

MATANZAS

Se están recibiendo las inmejorables clases de pimienta dulce y picante, arroz bomba, pimienta, anís, cominos, orégano, tramiella y demás ingredientes. Grandes existencias de legítimo garbanzo de Salamanca, lentejas, títos, judía encarnada, pinta y blanca del Barco de Avila. Recomendamos con mucho interés los especiales vinos para enfermos, de Málaga, Jerez y Moscatel, embotellado y por cuartillos.

EL BUEN GUSTO. Prim, 21, Teléfono 105
Sucursal: Villalón, 1, Teléfono 73.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate, de los Padres Trapenses. Véase el anuncio en tercera plana.

MONTE DE PIEDAD

Préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.

De diez á doce y de seis á ocho: : : : : :
: : : : : Los días festivos, de once á doce.

CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS
Concepción 28, primer piso.

PÉRDIDA

El día 25 se extravió un crucifijo dorado de diez á doce centímetros de largo, desde la calle del General Sanz Pastor, por la de Santander, hasta el teatro.

Por tratarse de un recuerdo de familia, se ruega al que lo haya encontrado, le devuelva á esta administración, donde se le gratificará.

RECLAMO

Importante partida de retales de bordado, cedemos por menos de la mitad de su valor.

El «Bon Marché». Precio fijo. Espolón 6.

Cada día se vende más calzado, con piso de goma, en la zapatería de Busto, Cid, 7 y 9, por ser legítima clase y haberlo rebajado 5 pesetas en par.

CID, 7 Y 9.

AMA DE CRÍA

Se ofrece una, casada, con leche fresca y de buenas referencias para criar en su pueblo, próximo á la capital. En esta redacción se informará.

Canje del 4 por 100 Interior — ISIDRO PLAZA —

Comerciante, banquero y cambiante de monedas

Habiendo recibido de esta Delegación de Hacienda los nuevos títulos del 4 por 100 Interior, correspondientes á los recibos que tengo expedidos números 1 al 609, y habiéndose también recibido de Madrid los títulos correspondientes hasta el número 769, esta casa entregará dichos títulos y pagará el cupón vencimiento 1.º de Enero de 1912, mediante la presentación de los recibos todos los días laborables á las horas siguientes: De nueve á una y de cuatro á seis.

Cuando se reciban los demás títulos se anunciarán Burgos 14 de Diciembre de 1911.

SEMANALMENTE recibimos las últimas novedades en camisería, corbatería, cuellos y puños.

Se reciben encargos.

El «Bon Marché», precio fijo, Espolón 6.

DE MELILLA

Detalles de los combates.—Nombres de los heridos.—La harca de la Cruz Roja.—Voluntarios.—Otro combate.—La Caballería.—400 moros muertos.

MADRID 28.

Van conociéndose detalles de las operaciones realizadas estos días.

Estando el día 25 la columna del general Carrasco á dos kilómetros de Yazamen, fué hostilizada, generalizándose el combate, siendo rechazado el enemigo.

Continuó la columna avanzando y sostuvo fuego por espacio de una hora. Acampó y durante toda la noche no dejó de ser hostilizada por el enemigo que llegó á corta distancia de nuestras tropas, arrojando cartuchos de dinamita, teniendo esta columna las siguientes bajas: siete muertos de tropa y heridos el teniente coronel Santaló y el teniente Manso de Zúñiga, de San Fernando y el teniente Vilalba, de Ceriñola.

Puede calcularse que la harca enemiga se compone de 7.000 moros armados y 6.000 mal armados, habiéndose confirmado la noticia de que el enemigo ha recibido fuertes contingentes de las cabilas de Benibugfar y otras.

Los moros han tenido grandes bajas estos días, pero estas han sido repuestas por los contingentes llegados de Beniurriagué.

Las damas de la Cruz Roja se encuentran en los hospitales de la plaza, á donde comienzan á llegar los heridos en los diferentes combates de estos días.

Entre los heridos llegados á Melilla figuran el comandante López Ochoa, el capitán Carrasco y el teniente Manso de Zúñiga. Este oficial recibió un balazo que le perforó el salakot, resultando herido levemente en la cabeza.

Todos los heridos refieren interesantes detalles de lo ocurrido en los diferentes encuentros con el enemigo y se hallan muy animosos.

Dicen que los moros luchan con gran tenacidad y que si bien son considerablemente bajas que se les hacen. Los muertos son reemplazados por los moros que les acompañan sin armamento, apoderándose enseguida del de aquellos.

Se habla entre los oficiales heridos, de la resistencia y valor demostrados por nuestras tropas, haciéndose grandes elogios de los soldados que se batieron con arrojo llevando á cabo hechos heroicos.

Los jefes y oficiales heridos sufren las siguientes lesiones:

Primer teniente de Ceriñola, señor Vilalba, un balazo que le atraviesa la pierna izquierda.

Comandante de Tarifa, señor Saco, un balazo que le perforó el brazo izquierdo.

Teniente de San Fernando, señor Geijos, la región glútea derecha atraviesa la por un balazo.

Segundo teniente de Ceriñola, señor Rivas, balazo que le atraviesa el brazo izquierdo, fracturándole el hueso.

Comandante de San Fernando, señor

NOTAS UTILES

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 28.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana, 697.8.
A las cuatro de la tarde, 696.9

Temperaturas:

Máxima sol, 23.0
Máxima á la sombra, 9.7.
Mínima á la sombra, 3.0.

Dirección del viento:

A las ocho de la mañana, S.
A las cuatro de la tarde, S.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DEFUNCIONES

Teodora Vega Cornesjo, de 17 años, Victoria 2.
Julián de la Roma Cebrían, de 4 meses, Cartuja 19.

NACIMIENTOS

Teresa López Gacho.

Mercados

BURGOS 28.

Entrada de todo grano 150 fanegas. Trigo mocho, á 9'25 pesetas fanega. Trigo rojo, á 9'25 pesetas fanega. Alaga, á 9'75 pesetas fanega. Centeno, á 7 pesetas fanega. Cebada, á 5'50 pesetas fanega. Avena, á 3'75 pesetas fanega. Yeros, á 8'50 pesetas fanega. Lentejas, á 9'50 pesetas fanega. Esparceta, á 6 pesetas fanega. Títos, á 7'25 pesetas fanega. Garbanzos, á 20 pesetas fanega. Algarrobas, á 6'50. Alholvas, á 7 pesetas fanega.

un grupo de moros, quienes la emprendieron á golpes con aquellos, logrando matar les.

Después se apoderaron del dinero y efectos que los infelices vendedores llevaban consigo.

Los cadáveres de los cantineros, han sido traídos á la plaza.

—La herida que padece el teniente Lareta es leve.

—El entusiasmo de las tropas del general Carrasco, es indescriptible, fundado en el castigo que dieron á la morisma.

Mas noticias del combate de Tauriat.

La cresta de una montaña fué tomada por nuestras tropas á la bayoneta, retrocediendo entonces los moros hacia una meseta y trabándose formidable combate.

La artillería protegía el movimiento.

Hallándose redactando un parte el teniente coronel Fernández, cayó al suelo atravesado por una bala.

Sucedieron los encuentros cuerpo á cuerpo, llegando con mucha oportunidad fuerzas de San Fernando y Ceriñola, que obligaron á los rebeldes á retirarse con grandes pérdidas.

El final de la operación

Un éxito completo ha puesto fin á la operación realizada ayer por el general Aguilera, el cual combinó de tal modo las columnas á sus órdenes, que la victoria coronó sus esfuerzos.

El enemigo fué acorralado abandonando en el campo más de cuatrocientos muertos.

Nuestras bajas fueron también muy sensibles, aunque en escaso número.

Los buques de la escuadra, cooperaron al resultado de la operación.

La caballería dió varias cargas que resultaron de gran efecto, huyendo el enemigo desmoralizado.

MADRID Y PROVINCIAS

Per telegrama

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

MADRID 28.

Los nuevos presupuestos

La «Gaceta» del 31 del actual publicará el decreto prorrogando los presupuestos para 1912 con los aumentos que se han acordado en las Cortes.

Las cifras totales son las siguientes: ingresos 1.132.847.211 pesetas; gastos 1.131.435 pesetas.

El superávit calculado será por consiguiente de 1.411.761 pesetas.

Comparado con el presupuesto vigente, resulta que la cifra de ingresos es igual á la del actual; en cambio la correspondiente á los gastos aumenta por los siguientes conceptos:

Por la creación de fuerzas regulares indígenas en Melilla pesetas 1.300.000 pesetas; mejoras en el servicio del giro postal, 605.000; para combatir las epidemias 495.000 pesetas y para caminos vecinales, 9.800.000.

Total, aumentos: 12.200.000 pesetas.

Motín en una cárcel

Málaga.—En la cárcel de esta ciudad ha ocurrido ayer un suceso que pudo tener fatales consecuencias. Los presos se amotinaron, negándose á admitir el rancho, fundados en los malos tratos que se les da.

A duras penas pudieron ser sometidos á la obediencia los principales alborotadores, interviniendo la fuerza pública.

No ocurrieron incidentes que lamentar.

Un mitin

Córdoba.—Han celebrado un mitin los obreros de esta ciudad.

La autoridad en vista de que los oradores se excedían en los ataques contra las instituciones y el Gobierno, suspendió el acto.

Esto originó un gran alboroto, teniendo la fuerza pública que desalojar el local donde el acto se celebraba.

Una hazaña

Castellón.—Intencionadamente han sido cortados en el término de Forall (Morella) los cables que conducen el fluido eléctrico á varias fabricas, hallándose éstas con tal motivo paralizadas.

La Guardia civil, persigue á los autores de este hecho.

ÚLTIMA HORA

Per teléfono.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

MADRID 28.

Consejo en Palacio

Este mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

El señor Canalejas enteró al monarca de las últimas noticias recibidas de Melilla,

manifestando referente al problema del Rif, que era una lamentable herencia que le habían dejado los conservadores.

Hablando del combate de ayer, dijo que habrá sido el más importante y encarnizado de toda la campaña; elogió el comportamiento de las tropas que lograron con su heroísmo el éxito completo de la operación.

También manifestó el señor Canalejas que esta mañana se habrá reanudado la operación para completar el plan que se propone llevar a cabo el general Aguilera.

De éste dijo que es un militar serio y valiente, cuyo carácter no se presta a comedias.

El presidente ha hecho ver que se evitará en cuanto sea posible, que la campaña del Rif no se haga crónica.

Después habló de los presupuestos, cuyo proyecto se ha sometido a la aprobación de las Cortes, tan pronto como éstas se abran.

Lo que dice Aguilera

Se ha recibido un telegrama oficial del general Aguilera confirmando la noticia que ya anticipé respecto a la operación realizada por las fuerzas que mandaba el general Carrasco, agregando que el enemigo se batió heroicamente y los nuestros atacaron con tal precisión é ímpetu, que los moros se vieron obligados a batirse ó á arrojar al mar, siendo grande el número de muertos que quedaron en el campo de batalla, asegurándose que pasaron de 200.

Los escuadrones dieron brillantes cargas, coadyuvando la artillería al éxito de la empresa.

La columna del general Ros, que se hallaba próxima al Kert, fué la más castigada, habiéndose visto comprometida hasta que en su auxilio acudieron otras fuerzas. La mayor parte de los heridos pertenecen al regimiento de Melilla, estándolo también el mismo general Ros.

Confírmase que nuestras bajas fueron 27 muertos y 120 heridos.

Acción católica-social

Esta mañana se ha inaugurado en el salón de octos del Seminario la Semana de Acción Católica Social, bajo la presidencia del obispo de Madrid y con asistencia de los Auditores de La Rota señores Reig y Ruiz de Blasco.

Asistieron también representaciones de la Junta de damas, Patronato de obreros, Centro de Defensa Social, Consejo Diocesano en pleno y otras.

Se puso un telegrama de salutación al Papa; y después de la lectura de una memoria y de otros trabajos literarios, se levantó la sesión.

La prensa francesa

París.—La mayor parte de los periódicos protestan contra las insinuaciones de la prensa española, fundándose en la atmósfera que por ésta trata de crearse en lo relativo a las negociaciones, dificultando así las mismas.

Francisco José

Viena.—Se ha agravado en su enfermedad el Emperador.

BOLSA

	Día 27	Día 28
MADRID		
Interior contado	85'40	85'60
Id. fin mes	85'40	85'55
Fin próximo	85'70	85'80
Amortizable	101'00	101'00
Nuevo amortizable	95'40	00'00
Banco de España	456'00	456'50
Tabacos	298'00	00'00
Banco Hipotecario	000'00	000'00
Banco Hispanoamericano	000'00	145'00
Obligaciones azucareras	78'00	77'50
Azucareras preferentes	47'50	47'50
Id. ordinarias	00'00	17'00
Cambios sobre París	7'95	7'95
Id. Londres	27'24	27'27
Cédulas	107'75	101'75
BARCELONA		
Interior fin próximo	85'43	85'90
Norte	95'75	95'70
Alicante	94'55	96'50
PARÍS		
Exterior	95'80	95'62
Norte	419'00	417'00
Alicante	415'00	414'00

Gran Sastrería
DE
ELÍAS LÓPEZ MARCOS
8, ESPOJÓN, 8

Ya se recibieron los géneros de la presente temporada de invierno. Hay verdaderas novedades.

También hay buena colección en capas, pellizas y gabanes hechos, hermosa calidad y forma moderna.

Para sacerdotes hay géneros especiales para sotanas, dulletas y manteos. Bonetes á 2'50 pesetas uno.

Dr. A. Carazo
Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DESDE LA MATRIZ
Consulta diaria de 11 a 1 — Calera 13

CONSULTA MEDICO QUIRURGICA
M. LOSTAU
EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIAN Y SAN QUIRCE
Consulta en su gabinete: De once á una. Almirante Bonifaz, 13.
En su Policlínica, barrio de San Pedro
TELÉFONO NÚM. 99

CUPÓN PRIMA
Lápiz luminoso eléctrico
Escribe á oscuras y hace las veces de linterna de bolsillo.
Uno de los buenos artículos de la fabricación alemana
INDISPENSABLE Á TODO EL MUNDO
Imprescindible para médicos, policías, escritores, sacerdotes, marinos, militares, deportistas, hombres de negocios, etc.
ARTÍCULO ORIGINAL PARA REGALO
Uno pesetas 8. Para los suscriptores de EL CASTELLANO, á 6 pesetas.
Cortese y remítase el precedente cupón, acompañado de 6 pesetas en libranza, giro postal, sobre monedero ó sellos correo de 15 céntimos, á los señores Costa y C.ª, calle Alvarez, 14, Barcelona, y por correo será remitido el lápiz luminoso. Si se desea certificado añadir 0'25.

Isidro Plaza
COMERCIANTE BANQUERO
Y
CAMBIANTE DE MONEDAS
Isla 5.—BURGOS.
CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.
Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.
Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.
Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.
Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, SIENDO LOS GASTOS DE PÓLIZA Y CORREAJE CASO DE RENOVACIÓN DE CUENTA DE ESTA CASA.

Dr. J. Merino
Médico-director de la "Gota de Leche",
Especialista en enfermedades de los niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
PLAZA DE PRIM, NÚMERO 16, 2.º
Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la "Gota de Leche", calle de San Juan (casa del señor Dorronsoro), los lunes, miércoles y viernes de diez á doce.

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL
DEL
Doctor Arangüena
DEL INSTITUTO RUBIO
Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.—Consulta de once á una
P. Z. A. DE LA LITERATURA, NÚM. 5, P.

ANUNCIO
Se venden las casas números 1, 3, 5, 7 de la calle del Morco, juntas ó separadas apropiadas para comunidad religiosa, cuartel, hospital, almacenes de subsistencias ó casa de veindad.
Dirigirse al encargado de la venta en Burgos, don Isidro Plaza y en Madrid al apartado de correos, número 249.

Se compran palomas bravías
Todas cuantas deseen vender pagándolas á precios convencionales, en el comercio de paja de maíz de Andrés Viñas, calle de la Merced, números 6 y 8, Burgos.

Dependiente
Se necesita un chico de 14 á 16 años, para una tienda.
Barrio Gimeno, 14.

VENTA
Con las licencias necesarias se hace un *Ve-perario* para cantar vísperas en fiestas solemnes del año.
De venta en las principales librerías de Burgos á en casa del autor, párroco de Villavilla de Villadiego.
Precio 1 peseta.

Academia de solfeo y piano
para alumnas, que dirige la señorita Gúdula Martínez Rasilla, profesora por la Escuela Nacional de música y declamación.
Burgos, Lain Calvo, 3, 2.º derecha.
Para las señoritas ó niñas que deseen pertenecer á esta Academia, y revalidar sus estudios del presente curso, en el Real Conservatorio ó Escuelas Normales de Maestras, solamente pueden matricularse ya en ella hasta el 10 de Enero próximo.

La legia líquida marca
La "Vascongada,"
es la mejor para el lavado de ropas, suelos y vajilla, como lo acreditan sus numerosos certificados.
De venta, en Ultramarinos y Droguerías. Representante y depósito al por mayor, Emiliano Villanueva, Plaza Mayor, 13

Calendario del Sdo. Corazón de Jesús
Se vende al mismo precio y con los mismos descuentos que en la Administración del Mensajero en Bilbao.
Lafuente.—Grabador y Optico
Espolón 8.—BURGOS.

No leer esto
Guardad las lámparas fundidas de filamento de carbón. Vuestro instalador os las comprará.
Sociedad Anónima «Lámparas incandescentes», Apartado de Correos núm. 207, Bilbao.

Venta de fincas rústicas en Las Hormazas
Se venden trece fincas rústicas con cabida de trece fanegas seis celemines, un huerto con su linar de seis celemines de cabida y tres linares con una fanega seis celemines de cabida, todas radicantes en el término de Las Hormazas. Las personas que deseen interesarse en su compra pueden dirigirse en Burgos, á la Agencia general de negocios de don Mariano de la Morena, calle de San Juan, número 56, donde se hallan los títulos de propiedad y se admiten proposiciones hasta 31 de Diciembre del año corriente.

Dr. C. Urrago
OCULISTA
Consulta de once á una —
— Gratia á los pobres
LAIN CALVO NÚM. 18

Almanques y calendarios para el año 1912
Taco del Sagrado Corazón de Jesús, uno, 20 céntimos; docena, 2 pesetas.
Tacos del Sagrado Corazón de María, uno, 0'20 céntimos; docena, 2'25.
Tacos de San Antonio, uno 0'30, docena 3 pesetas.
Almanaque El año en la mano, 1.50.
Idem de la Familia Cristiana, 1.
Idem de Los Amigos del Papa, 0'50.
Calendario astronómico del Ermitaño de los Pirineos, 0'20 uno.

LIBRERIA
Centro Católico
Lain-Calvo, 16 BURGOS

CONSULTA DE ONCE A UNA
OCULISTA
GRATIA A LOS POBRES
Plaza de Duque de la Victoria, antes del Arzobispo, 19, principal, derecha.

BANCO DE BURGOS
Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.
Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.
Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.
Depósitos de valores sin cobrar derechos de custodia.
Depósitos en metálico abonándose por ellos intereses á razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos.
Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, préstamos, créditos y en general todas las operaciones bancarias.

"La Catalana,"
Sociedad Española de Seguros contra Incendios á Prima fija
FUNDADA EN 1865
Aco'dada su inscripción en el registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

ANTIAS	PTAR.	OTR.
Capital social	Suscrito	5.000.000
	Desembolsado	1.500.000
Reservas	Estatuaria	1.000.000
	Técnicas y de garantía	1.162.968'88
Primas anuales del último ejercicio		2.418.573'19
Siniestros satisfechos		14.015.388'88

DOMICILIO SOCIAL BARCELONA, Rambla de Cataluña 15 y Cortes 624.
Representante en Burgos y su provincia, MARIANO IBÁÑEZ, Almirante Bonifaz, 16
Autorizada la p'blica en este anuncio por la Inscripción de Seguros en 16 de Marzo de 1911.

EL IDEAL DE LA HIGIENE EN EL CUERPO
POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

Usados en el extranjero con éxito siempre creciente. Destruyen el uso anti-higiénico de las feculas, polvos de almidón, arroz, d'quitón etc, que además de venderse adulterados y contaminados por el aire en el comercio se necesita de la pernicioso borla ú algodón para su empleo. Por eso son infinitamente superiores á estos. Los

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

además de su pureza, reúnen la incomparable calidad de venderse encerrados en envase especial registrado que evita el uso del algodón y la borla. Es insuperable para los granos, escocidos, pecas é irritaciones de la piel de los niños. Después del baño produce un bienestar insalable. Evita el olor de la naveja después de afeitarse y es incomparable para los cuidados del cutis. Absorbe la transpiración, destruyendo los sudores de los pies y sobacos. Como dentífrico y polvos de Toilette no tiene rival.

CALBER-SAINTE LOUIS U. S. A. N.

IMPORTANTISIMO.—Los POLVOS CALBER, como todos los productos buenos y acreditados han sido imitados. Esto mismo prueba la bondad y eficacia del los POLVOS CALBER, preparación sin rival. **RECHAZAD BARATAS IMITACIONES, QUE SERAN SIEMPRE EN VUESTRO PERJUICIO** Exigid, insistiendo, en cada bota, la marca de fábrica registrada «CALBER» EN LETRAS MUY VISIBLES y en botes de metal verde azulado y después los puntos de venta en la forma siguiente:
Puntos de venta.—Don José Mira, Paseo del Espolón 30 y don Fabián, Barriocanal, calle de Lain-Calvo 1.
Agente General.—Don Francisco Loyarte.—San Sebastián.

VINOS FINOS DE MESA
JOSÉ TARANCÓN
COSECHERO, ALMACENISTA Y EXPORTADOR
VALDEPEÑAS
SUCURSAL EN BURGOS: ALMIRANTE BONIFAZ, NÚMERO 13
Precios corrientes en la sucursal de Burgos:

	Arroba de 16 litros	Litro	Botella de 1/2 litro
	Pesetas	Pesetas	Pesetas
VINOS			
Valdepeñas, tinto primera	5'00	0'35	»
» » extra	6'00	0'40	0'55
» blanco páldo	6'00	0'40	0'55
» » dorado	6'00	0'40	0'55
» tinto añejo extra	15'00	1'00	1'00
» blanco »	16'00	1'00	1'00
» tinto dulce	16'00	1'00	1'00
» blanco »	16'00	1'00	1'00
Montilla, Oloroso Amparo	»	»	3'00
Málaga, tinto dulce	»	»	2'75
» blanco	»	»	2'50
Manzanilla fina	»	»	2'75
Jerez seco	»	»	2'25
Jerez seco, Raya	»	»	2'50
Amontillado fino	»	»	2'75
Moscatel delicioso	»	»	2'50
Pedro Ximénez, suave	»	»	2'75
Aguardientes y licores.			
(tarro de un litro	»	»	5'80
Anís del Mono { de 1/2	»	»	4'55
{ de 1/4	»	»	8'00
Cognac jerezano, marca González Byass y C.ª 3 cepas	»	»	5'75
Cognac marca J. B González, 2 estrellas	»	»	4'60
{ 3	»	»	5'20
Vinagres			
Vinagre primera, blanco	4'00	0'25	»
» de yema, superior	8'00	0'50	»

Todos los vinos llevan la marca de la casa.
Por botella que se devuelva con la etiqueta, se abenarán 20 céntimos.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
VULGO
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia.	460 —	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico.	350 —	16

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Por los abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

"Sindicato Nacional,"
de
Maquinaria Agrícola
Sociedad con un capital inicial de un millón de pesetas
Fábrica en Barcelona
Domicilio social: Madrid

Sembradora Económica para una caballería; Sembradora San Isidro, para dos caballos; Arados brabant; Arados vertedera fija y giratoria de reja aguzable; Arados trisurcos y cubre semillas; Cultivadores, Gradas, Desterronadores, Rodillos, Trenes completos y arados de desfonde; Aparatos de viticultura y vinicultura.

DEPOSITO Y EXPOSICIÓN PERMANENTE
Calle de San Pablo núm. 9.—BURGOS

Balneario de Fuente Nueva de Verín
Sin rival en los padecimientos del aparato urinario, mal de piedra, gota, estómago é higado. Fuertemente alcalinas y litínicas. Insustituibles como agua de mesa. De venta en las principales droguerías y farmacias.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de: Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados y sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1 y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Cotoambo, Singapur y Manila, Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, y Septiembre, 5 Octubre y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas, que a la ida hasta Barcelona, presiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander ó Liverpool, Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, De la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21 de Náoelos el 23, de Barcelona el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Retorno de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Subanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayana etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Cunamá, Carúpano y Trinidad, con transbordo en el Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias. Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1º haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida Cádiz y para Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarque en sus buques.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasaje de ida y vuelta, también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes en Santander, *Sres. Hijos de Angel Pérez y Compañía*, Muelle, 36, teléfono núm. 63.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, y encargada de trabajar en Ultramar las Muestras los que le sean entregados y de la Colación de los artículos cuya venta, como ensayo desean hacer los exportadores.



Vapores correos A AMÉRICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Linie

Servicios fijos directos a Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros

LÍNEA DE SUDAMÉRICA SALIDAS DE BILBAO			LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO SALIDAS DE BILBAO		
DICBRE. 19	ENERO 21	DICBRE. 25	ENERO 11	ENERO 1	
Vapor SANTA ELENA	Vapor SANTA FÉ	Vapor DANIA	Vapor BAVARIA	Vapor SICILIA	
Montevideo Buenos Aires Rosario Bahía Blanca Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puerto México y puertos del Pacífico, con transbordo en Puerto México.	Habana Veracruz Tampico Puerto México y puertos del Pacífico, con transbordo en Puerto México.	Habana Veracruz Tampico Puerto México y puertos del Pacífico, con transbordo en Puerto México.	Habana Matanzas Cárdenas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Solamente admite carga

NOTA.—Se garantiza que el trato a bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Comidas a la española, aprobadas por la Junta de inspección de emigración. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles, **Edmundo Couto** Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Bailén, 3, Bilbao

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año de 1908.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León 13, Madrid.—
Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al organismo, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor posre. Los convalecientes se repozan prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, prepara y fortalece para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del hierro.

MALES DE ESTOMAGO

Quando los organos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal DE SAIZ de CARLOS (Stomalex)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien le pide.

¡Alerta todo el mundo!

Polvo regenerador
(el primero en España)

Para hacer poner huevos a las aves: gallinas, patos, ánades, etc.

REGISTRADA

Patente de invención por 10 años.

¡TRINIS MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO, ARAUJO, guerra general, Estación, 11, Vitoria.

Se vende en Burgos en las Droguerías de don José Mira y don Justo Martínez.

En Aguilar de Campoo don Leandro Casado del Comercio.

En Cabanera, don Bernardo Alcalde.

En Rebolledo, don Silvano Alonso

NOTAS: 1.ª Existen productos extraneros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fija, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente superior a los extraneros por su colorido y su efecto regenerador y reproductivo.

FABRICA DE LIBROS RAYADO

TALLER DE ENLADERNACIONES Privilegiado

Especialidad en encuadernaciones litográficas, libros, Diarios, Mayores, etc. Alcorchados, etc. 200 colores, borradores. Reglas, etc. Partidas bautismales, matrimonios, defunciones, etc. y otros de precios moderados.

RUFINO S. GONZA
Huerta del Rey, 2 y 4

Forman

contra los constipados nasales caja 75 cents.

DE VENTA EN FARMACIAS
Precio de la caja de Algodón Forman, 0'75 pesetas

Gran fundición de campanas y fábrica de relojes de torre

Hijos de Ignacio Murúa

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908
Calle de Francia y Portal de Urbina
VITORIA (ALAVA).

Campana con yugo de hierro de una sola pieza

Esta antigua y acreditada fábrica se halla dotada de maquinaria la más moderna que se conoce y de la mayor precisión movida por motores eléctricos para la construcción de relojes públicos de todas clases.

CAMPANAS forma española y romana de las mejores formas que se conocen con la nota que se convenga, distinguiéndose de las otras fábricas por su limpieza de fundición.

YUGOS DE HIERRO para el volteo de las campanas, (con privilegio de invención) los más sólidos, elegantes y prácticos que se conocen.

Pueden adaptarse a cualquier forma a peso de campana sin necesidad de bajarlas de la torre. Se garantiza por 10 años.

Tenemos el gusto de expresar a continuación algunas de las obras realizadas en estos últimos años en Burgos y su provincia, a fin de que los que les interesa conocer esta clase de trabajos, puedan ver palpablemente la superioridad de los productos de esta casa.

EN BURGOS: Parroquia de San Esteban, residencia de los PP. Jesuitas, la Merced PP. Carmelitas, MM. Carmelitas y MM. Salesas, parroquia de Santa Agueda (instalación hecha hace pocos días).

EN LA PROVINCIA: Revillarruz, Los Ausines, Campolara, Sarracín, Castrillo Solana, Quintanapalla, Gamonal, Oimos, Villanueva Argañó, Isar, Castrillo de Murcia, Pedrosa del Príncipe, Yudego, Villafrauela, Villagutiérrez, Oña, Briviesca, Aguilera de Bureba, Los Barrios, Santa María de Rivarredonda, Cubo, Pancorbo, Vallarta, Quintanilla San García, Aguas Cándidas y otros muchos que no sería difícil enumerar en este lugar.

En la mayoría de los puntos citados podrán verse los yugos de hierro (metálicos) que cada día tienen más aceptación.

Se aconseja no emprendan obras de este género sin antes consultar con esta casa

Pidanse presupuestos y catálogos

POLVO NOEL

«Preparado bajo garantía científica demostrada en esta foto». Recomendado por eminencias médicas y profesoras en partos, por miles de certificados que lo acreditan.

Sin rival para curar la escozadura de los niños. Indispensable para la toilette de las señoras por ser el único que hermosa y no irrita jamás el cutis. Delicioso para después del baño. El polvo NOEL evita que con humedad y el frío se agrieten las manos y cara.

El único preventivo de los sabañones.

Usad NOEL siempre después de lavaros!!!

Estuches higiénicos a 0'75, 0'50 y 0'25 pesetas.

Exigid la marca NOEL no dejáros sorprender por otros polvos que se pagan más caros.

Agente en España, Joaquín Fau, calle Mallorca 84, Barcelona.

Depositarlo para la provincia: Droguería de don José Mira, Espolón.

De venta en las Droguerías de don José Mira, don Justo Martínez, don Celestino Alvarez y demás farmacias y droguerías.

Encargos a Antonio A. Miguel Bonifaz 6.

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metales al servicio postal, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

EL SOBRE MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costas de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. EL SOBRE MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la sídca más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc. etc. Único que devuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE MONEDERO tiene la GARANTÍA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc. etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán a las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas: Goya, 19.—Madrid

Grandes viveros y plantaciones de árboles frutales y forestales

Vides americanas y toda clase de plantas y semillas de Arboricultura, Horticultura y Floricultura, del gran Establecimiento «La Cacyra» (Pontevedra).

Propietario: Excmo. Marqués de Riestro. Director: Don Luis Teppazz.

Hay una sección especial en camelias y magnolias.

Sucursal: Plaza del Ayuntamiento, 1, Pontevedra. Pedidos é informaciones, á Leoncio Tejal.